

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бикмухаметовой Ларисы Мансуровны «Влияние климатоэкологических факторов на здоровье населения в условиях севера России», представленной на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.02.08 – экология (биологические науки)

В настоящее время проблема неблагоприятного состояния окружающей среды и, как следствие, увеличение показателей заболеваемости населения является актуальной, требующей детального изучения с применением как новых методов исследования, так и учета региональных условий проживания.

Диссертантом Бикмухаметовой Л.М. проведено исследование влияния погодно-климатических факторов на возникновение целого ряда заболеваний у жителей урбанизированной территории с учетом пола и возрастной группы пациентов г. Сургута. Также выполнена оценка качества атмосферного воздуха по содержанию загрязняющих веществ с дальнейшим анализом опасности комплекса загрязняющих веществ здоровью населения по болезням кардиореспираторной системы. Сравнительное изучение популяционных данных позволило автору оценить степень риска для здоровья жителей, а также выявить зависимости заболеваемости жителей от погодных условий и качества атмосферного воздуха.

Следует отметить высокий методический уровень, использование, как традиционных методов, так и современных научных методов – подходы с позиций оценки риска, теории хаоса и самоорганизации, что обуславливает достоверность и обоснованность полученных результатов.

Важным новым результатом практического исследования явилось установление взаимосвязи и значительного влияния климатоэкологических факторов, скорости их изменений с частотой заболеваемости населения по климаточувствительным болезням, что особенно важно при решении проблемы сохранения здоровья в суровых погодных условиях, которыми характеризуется ХМАО-Югра.


Автореферат диссертации достаточно информативен, его текст хорошо отредактирован. Положения, выносимые на защиту, сформулированы четко в соответствии с поставленной целью и задачами исследования, выводы логичны и корректны.

Основные положения и результаты диссертации апробированы на научных конференциях всероссийского и международного уровня. По теме исследования опубликовано 19 научных работ, 7 из них – в изданиях из перечня ВАК Минобрнауки РФ. В этих публикациях с достаточной полнотой изложены основные результаты, полученные автором. Декларирован личный вклад автора в рассматриваемой работе.

Принципиальных замечаний диссертационное исследование не вызывает, за исключением некоторой громоздкости выводов.

Следует признать, что диссертационная работа Бикмухаметовой Л.М. «Влияние климатоэкологических факторов на здоровье населения в условиях севера России» выполнена на актуальную тему, содержит новые научные результаты и представляет собой самостоятельное законченное научное исследование и соответствует требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата биологических наук, а ее автор, Бикмухаметова Лариса Мансуровна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата биологических наук по специальности 03.02.08 – экология (биологические науки).

доктор биологических наук доцент,
зав. кафедрой
медико-биологических дисциплин
и безопасности жизнедеятельности
БУ ВО Ханты-Мансийского автономного округа – Югры
«Сургутский государственный
педагогический университет»

 Говорухина Алена Анатольевна

628417, г. Сургут, ул. 50 лет ВЛКСМ, д. 10/2

Тел.: 8(3462)23-21-31

Email: AGovoruhina@surgpu.ru

«14» января 2021 года

Подпись А.А. Говорухиной заверено
Специалист по персоналу Ф
21.01.2021
Ф.В. Ступова

